

**Аналитическая справка о работе
за 2018 год.**

Деятельность музея в отчетном периоде была направлена на выполнение плановых показателей государственного задания, реализацию социально-значимых проектов и мероприятий, прежде всего - с учетом знаменательных и памятных дат 2018 года: Чемпионата мира по футболу, Года детского спорта в Ростовской области, 100-летия ВЛКСМ и других юбилейных и памятных дат.

Плановые показатели выполнены в полном объеме. Музей принял 126 436 посетителей (при плане – 126 400), проведено 2 309 экскурсий (при плане – 2 159), прочитано 220 лекций. Проверками Контрольно-счетной палатой Ростовской области и министерством культуры Ростовской области нарушений не выявлено.

Продолжена деятельность по учету и хранению фондовых коллекций сотрудниками научно-фондового отдела. На 01.01.2019 г. музейный фонд составил 113746 предметов, в т.ч. – 98 410 предметов основного фонда, 15 336 предметов научно-вспомогательного фонда. За отчетный период в фонды музея поступили 2081 предмет, которые прошли первичную обработку, научную инвентаризацию, введены в базу данных электронного музейного каталога и банка изображений. Фондовые собрания музея пополнились уникальной коллекцией головных уборов XIX в. (золотное и серебряное шитье), декоративными тарелками из серии «Наполеон Бонапарт» (Франция. XIX в.), а также из серии «Франко-русский альянс» (Франция. Начало XX в.), топором-потесом (склют) конца XVIII - начала XIX вв. (Россия) и др.

В Государственный каталог музейного фонда РФ переданы сведения о 27769 музейных предметах, в том числе за отчетный период - о 10 874 музейных предметах, поступивших до 01.01.2017г., при плане 10260 ед. Своевременно внесены сведения о 2022 музейных предметах, поступивших в 2018 г. Проведены сверки наличия предметов коллекций «Дерево», «Рукописные и печатные документы», «Живопись. Иконопись» (18656 ед.). Проведена ежегодная сверка предметов с содержанием драгоценных металлов (980 ед.).

Доля экспонируемых музейных предметов ОФ составила 10,4 % (10255 ед.) от общего количества предметов ОФ (98410 ед.). В отчетном периоде в музее экспонировались 9 постоянных экспозиций и выставок; 25 временных выставок из фондов музея и других музеев страны и частных коллекций, 1 обменная выставка из фондов музея. Среди наиболее удачных выставок из фондовых собраний музея, созданных в отчетном периоде, следует отметить:

- «Русский традиционный костюм XIX века» (подлинные повседневные и праздничные народные костюмы населения Дона, южных и центральных областей России, воронежско-белгородского пограничья);
- «Станица Цимлянская: известная и неизвестная» (история старейшей казачьей станицы с древних времен до начала XX века, центральное место на выставке занимает новый объемно-пространственный макет станицы Цимлянской XIX века);
- «Я выбираю спорт!» (посвящена Году детского спорта в Ростовской области, представлены материалы о 21 виде спорта);
- «Комсомол - моя судьба!» (посвящена 100-летию ВЛКСМ), охватывает период с 1918 года, посвящена истории комсомола Цимлянского и Волгодонского районов, города Волгодонска, в т.ч. - комсомольско-молодежным коллективам на строительстве Волго-Донского судоходного канала и ударных комсомольскихстроек – на строительстве КСЖЗ (Волгодонского химического завода) и завода «Атоммаш».

На торжественном открытии выставки (28 сентября) присутствовало свыше 100 человек – представители Волгодонской Городской Думы, администрации города, Законодательного собрания области, бывшие руководители ГК ВЛКСМ и штаба Всесоюзной ударной комсомольской стройки завода «Атоммаш» разных лет, секретари комсомольских организаций, бригадиры и члены комсомольско-молодежных коллективов стройки и предприятий города, представители СМИ.

- «Эволюция развития животного мира Донского края». Экспозиция знакомит с уникальными палеонтологическими экспонатами, найденными в окрестностях городов Волгодонска и Цимлянска, станиц Романовской, Хорошевецкой, приоткрывает тайны истории развития нашего края, формирует представление о смене растительных и животных сообществ, возникновении полезных ископаемых.

В течение отчетного периода передвижная выставка «Охраняемые территории донского края» работала в 7 школах города (охват-1088 человек), в МБУ «Семикаракорский историко-краеведческий музей». Обменная выставка «О чем шумят ракушки» была представлена в МБУК «Цимлянский районный краеведческий музей» в октябре-ноябре. Для сопровождения тематических музейных мероприятий создано 36 мини-выставок из фондов музея.

10 августа в конференц-зале музея состоялось торжественное мероприятие по вручению Губернатором Ростовской области В.Ю. Голубевым правительственных наград Российской Федерации работникам агропромышленного комплекса восьми районов области, территориально расположенных вокруг г.Волгодонска. Губернатор посетил новые, созданные после его первого посещения в 2015 году, экспозиции и выставки музея, которые произвели на него хорошее впечатление. Особо губернатором была отмечена большеформатная выставка «Я выбираю спорт», посвященная Году детского спорта в Ростовской области, т.к. выставок подобной тематики в других музеях области не было.

26 февраля в конференц-зале музея состоялась встреча с Л. А. Сурковой - ростовской тележурналисткой, редактором художественных программ ГТРК - «Россия» - «Дон-ТР» с презентацией фильма «Портрет атамана в исторических декорациях» (к 200-летию со дня смерти донского казачьего атамана М.И.Платова).

16 июля музей с рабочим визитом посетили Матишов Г. Г.- Академик Российской академии наук, научный руководитель Южного научного центра Российской академии наук (ЮНЦ РАН), председатель Президиума ЮНЦ РАН и Лукьяшко С. И., доктор исторических наук, заведующий лабораторией археологических исследований ЮНЦ РАН. В августе экспозиции музея посетили известные российские учёные (г.Москва): Петрухин В. Я. - историк и археолог, доктор исторических наук, профессор кафедры истории России средневековья и раннего нового времени Факультета архивного дела Историко-архивного института РГГУ, главный научный сотрудник Отдела истории средних веков Института славяноведения РАН и О. В. Белова — российский этнолингвист, фольклорист-славянист, писатель, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник и учёный секретарь отдела этнолингвистики и фольклора ИСЛ РАН. Учёные участвовали в археологической экспедиции на раскопках Правобережного Цимлянского городища со студентами Национального исследовательского университета Высшей школы экономики, проходящими археологическую практику.

22-23 сентября музей принимал делегации из городов-побратимов Долни-Дыбник (Республика Болгария), Тамашы (Венгерская Республика), а также делегацию Республики Казахстан. Помимо традиционных экскурсий по экспозициям музея и по городу, для болгарской делегации по ее просьбе в онлайн-режиме была создана выставка для ознакомления с экспонатами, подаренными музею болгарскими делегациями в период активного обмена делегациями городов - побратимов - в 1970-

1980-е годы.

Сотрудники музея приняли участие в III Фестивале музеев Дона. В направлении научно-исследовательской работы: старший научный сотрудник научно-исторического отдела Якимов С.С. приняла участие в XXVIII Областных краеведческих чтениях в РОМК по теме «Экслибрис – искусство книжного знака (по материалам фондового собрания Волгодонского эколого-исторического музея)», заведующий научно-историческим отделом Емцева Е.Н. с сообщением «Обобщение опыта работы Волгодонского эколого-исторического музея с этнографическими коллекциями на примере проведения интерактивных игровых программ для разной возрастной аудитории» приняла участие в научно-практическом семинаре в СИАМЗ «Этнографические коллекции и их роль в музейной деятельности: комплектование, атрибуция, интерпретация, презентация» (интерактивные игры - совместно со старшим научным сотрудником научно-исторического отдела Якимовой С.С.).

Музей принял участие в региональном профессиональном конкурсе «Лидеры туриндустрии Дона», по итогам которого старший научный сотрудник научно-исторического отдела Т.И. Селиверстова стала победителем в номинации «Лучший экскурсовод музея» и награждена дипломом.

В рамках социального партнерства с Департаментом труда и социального развития Администрации г. Волгодонска состоялись вечера встречи молодежи с ветеранами Великой Отечественной войны - участниками Сталинградской битвы и обороны Ленинграда (январь), Курской битвы и освобождения Ростовской области и Белоруссии (август).

В сфере научно-просветительской деятельности особое внимание уделялось повышению качества оказываемых услуг для посетителей разных возрастов. Подтверждением высокого качества проводимых экскурсий и мероприятий явилось увеличение по сравнению с этим же периодом 2017 года числа посетителей, многочисленные положительные отзывы учителей и воспитателей.

Продолжалось активное сотрудничество музея с депутатами Волгодонской Городской Думы. Так, для жителей городских микрорайонов № 1,4,6 были проведены этнографические мероприятия «Барыня-сударыня», литературно-музыкальные вечера «Пусть песни расскажут, какими мы были», посвященные 100-летию ВЛКСМ. Этой знаменательной дате, а также 50-летию присвоения Волгодонскому химическому заводу имени 50-летия ВЛКСМ и 60-летию со дня пуска завода был посвящен великолепный вечер «Не расстанусь с комсомолом, буду вечно молодым». Бывшие комсомольцы, стоявшие у истоков строительства химзавода и тесно связавшие свою жизнь с предприятием, делились воспоминаниями со старшеклассниками города. Вечер подготовлен совместно с комитетом комсомола городского совета ветеранов (20 сентября).

В отчетном периоде проведены 2 акции «Ночь в музее» (19 мая, к Международному Дню музеев и 28 июля, в рамках Дня города). В мае мероприятия акции были посвящены уникальным экспонатам из коллекций музея («Старинные часы ещё идут», «В каждом посаде - в своем наряде» и др.); в июле посетителям представили обновленную экспозицию персональной выставки народного художника СССР И.А. Язева, тематические экскурсии «Хазары: между западом и востоком. Истоки принятия иудаизма», «Станица Цимлянская: известная и неизвестная». Для детей и родителей работали мастер-классы, проводились квесты («По следам донских казаков», «Пройдем дорогами войны» и др.), тематическое игровое мероприятие «Веселый день с Сергеем Михалковым». В мероприятиях акций приняли участие свыше 2000 человек.

Большой популярностью пользовались мероприятия по патриотическому воспитанию молодежи: тематические мероприятия о подвигах городов-героев -

Ленинграда, Сталинграда, Москвы «Стояли, как солдаты, города-герои», о подвигах рядовых и офицеров Советской Армии «Остался в сердце вечный след войны», «Комсомольцы-добровольцы», «Когда стоим у Вечного огня» (час памяти ко Дню памяти и скорби), «Скажем терроризму – нет!», «Мой край Донской – частица всей Земли» и другие.

Этнографические театрализованные мероприятия - «Рождественская круговерть», «Масленичным потехам мороз не помеха!», «Огонек свечи пасхальной», «Храмы России – слава России», «Яблочные веселинки» и другие активно посещались и взрослыми, и детьми, которые с удовольствием принимали участие в хороводах и народных играх.

Продолжалась работа по экологическому просвещению. В канун Всемирных Дней Воды и Земли, Дня эколога прошли мероприятия и прочитаны лекции по темам: «Береги свою планету, ведь другой такой нет», «Вода – источник жизни на Земле», «Заповедники России», «Дон заповедный», «Удивительный мир птиц», «Животные и растения на гербах и монетах России» и др. В летние каникулы у ребят большой популярностью пользовалось тематическое мероприятие «Они помогли победить» (об участии животных в боевых действиях).

В весенние и летние каникулы музей активно посещали воспитанники школьных лагерей с дневным пребыванием (3766 человек). К числу наиболее посещаемых мероприятий можно отнести: «Нам есть чем гордиться, нам есть что беречь», «Я в этом городе живу, я этот город знаю!», «День русских традиций», «Этикет-шоу для маленьких непосед», «В гостях у казаков», «Забавы казачьей станицы», «Времен связующая нить» (об истории городов донского края), интерактивные игровые мероприятия: «Что вам надо? Шоколада!», «Лето красное-прекрасное!». «Снежное и нежное» (праздник мороженого), «У лукоморья» (сказочный поединок). Большое внимание уделялось выездным мероприятиям в средние школы и детские сады города Волгодонска (44 выездных мероприятия с охватом 3900 человек).

С целью привлечения посетителей осуществлялись организационные мероприятия: ежемесячно направлялись электронной почтой планы работы, материалы информационного и рекламного характера во все образовательные учреждения города, в отделы образования районов области, в многочисленные туристические компании. Музейные мероприятия заблаговременно анонсировались на сайте музея, в социальных сетях, сайтах администрации и Городской Думы, в СМИ города, в «бегущих строках» на фасадах здания музея. Своевременно изготавливались афиши к выставкам и мероприятиям. Заключены договоры о сотрудничестве с 20 муниципальными общеобразовательными учреждениями, 22 муниципальными дошкольными образовательными учреждениями на 2018-2019 учебный год.

В части административно-хозяйственной деятельности разработан и зарегистрирован в управлении по труду министерства труда и социального развития Ростовской области коллективный договор в новой редакции (на период 2018-2020 гг.). В течение подотчетного периода различными контрольно – надзорными и контролирующими органами проведено 8 проверок по различным направлениям производственной деятельности учреждения, нарушений не выявлено, замечаний нет.

Разработана и сдана в ГИС «Энергоэффективность» энергетическая декларация за 2017 год, разработаны, утверждены и сданы в министерство культуры области Паспорта безопасности 3 объектов музея, получены Паспорта готовности здания по ул.Ленина,52 и помещения по ул.Ленина,53 к работе в осенне-зимний период 2018-2019 гг., проведено 8 тренировок по пожарной безопасности и ГО и ЧС. Заключены 67 договоров на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для музея, 22 договора с выставками и сторонними организациями. Выполнены работы по испытаниям пожарных кранов и пожарных рукавов пожарного водопровода (2 раза за

отчетный период) в здании по ул. Ленина, 52, по огнезащитной обработке чердачного помещения строения музея «Казачий курень» по ул. Рабочая, 11. Осуществлен ремонт приточной установки системы вентиляции, ремонт мини-АТС в здании музея по ул. Ленина, 52.

Собственными силами из приобретенных материалов изготовлены 17 экспозиционно-выставочных остекленных конструкций для выставки «Русский традиционный костюм XIX века», 30 манекенов для экспонирования костюмов, 15 объемных стеклянных колпаков для экспозиционных тумб - витрин, 30 мягких металлических банкеток, обновлены 10 экспозиционных витрин. Осуществлен монтаж 5 застекленных экспозиционных модульных конструкций для временных выставок в экспозиционном зале площадью 160 кв. метров. Осуществлено изготовление оборудования и произведен монтаж поливочной водопроводной системы на земельном участке, прилегающем к основному зданию, изготовлена и смонтирована новая металлическая конструкция для размещения 9 рекламных баннеров-афиш перед основным зданием. В рамках подготовки к осенне-зимнему периоду проведена поверка 12 приборов учета теплового узла системы теплоснабжения в основном здании музея. Осуществлена поверка электронных весов для научно-фондового отдела, приобретено компьютерное оборудование (4 компьютера для научно-фондового отдела и 2 ноутбука для проведения научно-просветительных мероприятий - за счет бюджетных и внебюджетных средств), изготовлены 84 экспозиционных баннера, 12 баннеров-афиш (с созданием макетов силами сотрудников научно-экспозиционного отдела). За отчетный период 19 сотрудников музея прошли профессиональную переподготовку и обучение (с получением свидетельств и сертификатов).

Директор ГБУК РО «Волгодонский
эколого-исторический музей»



И.В. Павлинок